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Bir insanin kayith genetik bilgisinin tamaminin bir
kitap fasikili oldugunu hayal edin. Yirmi ¢ adet
kitaptan olusan bu fasikilin her bir bolimU 6zenle
kaplanmigtir. Her kitabin icinde binlerce hikaye, her
hikaye ise iginde binlerce harf bulundurmaktadir.

Buna gore bilgide verilen 6geler hiicrede bulunan
kalitsal materyallerden hangilerine benzetilmistir?

Kromozom DNA Gen Niikleotit
A) Kaplanmis Kitap Hikayeler Harfler
kitap
B) Harfler Hikayeler Kitap Kaplanmis
kitap
C) Kaplanmis Hikayeler Kitap Harfler
kitap
D) Harfler Kitap Hikayeler Kaplanmig
kitap

Sekilde bir DNA molekilinln yapisi verilmigtir.

Bu gorsele gore agsagidakilerden hangisine
ulasilamaz?

A) DNA'da nukleotitler belirli bir kurala gére’eslesir.

B) DNA'nin her iki zincirinde de ayni-gesit niikleotit
bulunabilir.

C) Seker ve fosfat molekull bdtun-nikleotitlerde
ortak olarak bulunur.

D) DNAnin tek zinciri yapi birimlerinin karsilikli
baglanmasi sonucu olusur.

3. Canlilarin bUylyUp gelismesi sirasinda hiicre
sayllari artar. Ancak hicre sayilari artmasina ragmen
canlilarin kahtsal bilgileri korunur. Ornegin bir viicut
hicresi ile bu vicut hicrelerinden olusan doku ayni
kalitsal 6zelliklere sahiptir.

Buna gore kalitsal bilginin ayni kalmasi,
I. DNAnin kendini hatasiz eslemesi

II. Eslenecek DNAnin bir zincirinin yeni olusturulacak
zincirler igin kalip gorevi gormesi

[ll. TGm nukleotidlerde kullanilan-organik bazin ayni
olmasi

olaylarindan hangilerinin gerceklegsmesiyle

saglanir?
A) Yalniz | B) Yalniz llI
C)lvell D) Il ve lll

4. _Ata bireylerden gelen kromatin cifti Gzerinde ayni gen
bblgesi gosterilmistir.

Fenotipte etkisini ancak Karakterlerin olusumunda
saf dél oldugunda fenotipte etkisini her zaman
gosteren aleldir. \ """" gOsteren aleldir.

1
S

_______

Canlinin ata bireylerinden gelen alellerle
olusturudugu bir karakter bakimindan
tasidigi genlerin timune denir.

Bu kromatin ¢ifti lizerinde g6sterilen tanimlarin
ifade ettigi kavramlar agagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

1 [} 1]
Baskin Cekinik Fenotip
Cekinik Baskin Genotip
Baskin Cekinik Genotip

Cekinik Genotip Fenotip

Soz2
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Cevap kagidinda kitapcik
tdrunu kontrol ediniz!

5.

iki diiz tohumlu bezelyenin ¢aprazlanmasi sonucu
elde edilen bezelyelerden bazilari buruguk
tohumludur.

Buna gore ¢aprazlanan bezelyelerin genotipleri
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
(Bezelyelerde diiz tohum aleli, burusuk tohum aleline
baskindir.)

A) DD x DD
C) Dd x Dd

B) DD x Dd
D) Dd x dd

Bezelyelerde uzun boy 6zelligi baskin, kisa boy
ozelligi cekiniktir.
Boy uzunlugu bakimindan melez (heterozigot)

genotipli bir bezelye ile saf (homozigot) genotipli bir
bezelyenin ¢caprazlanmasi isteniyor.

Buna gore,

I. Caprazlamada kullanilan ata bezelyelerin
genotipleri aynidir.

Il. Caprazlama sonucu olusan bezelyelerin hepsinde
¢ekinik alel bulunur.

[ll. Olusan yavru bireylerin melez (heterozigot) baskin
genotipe sahip olma ihtimali her zaman %50’dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz II B) Yalniz 11l
C)lvell D) 1vell

Bir bezelye bitkisinden elde edilen 100 bezelye
tohumuna ait fenotipler tabloda verilmistir.

Sari tohum Yesil tohum
65 35

Tabloya gore asagida verilen ¢ikarimlardan
hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Olusacak yuz birinci tohumun fenotipi saridir.
B) Sari tohum aleli-baskin; yesil tohum aleli ¢ekiniktir.

C) Tohumlarrolusturan-ata-bireyler saf (homozigot)
doldr.

D) Tohumlari olusturan‘ata bireylerde gekinik alel
bulunur.

__________________________________________________________________

Dinya’nin Gines etrafindaki dolanimi sekilde
verilmigtir.

v

Buna gore Diinya hangi konumlarda iken
Kuzey veya Giiney Yarim Kiire’de yaz mevsimi
yasanmaya baslar?

A)lvell
C)llvelV

B) 1 ve Il
D) Il ve IV

Gorselde Dunya’nin Gunes etrafinda dolanimi
sirasinda bulundugu iki konumu verilmistir.

21 Nilsan

Giines

21 Agustos

Buna gore Diinya 21 Nisan’da bulundugu
konumdan 21 Agustos’ta bulundugu konuma
gegerken asagidakilerden hangisi kesinlikle
gerceklesir?

A) Kuzey Yarim Kire'de glinduz suresi surekli artar.
B) Giiney Yarim Kure'de gece suresi sirekli kisalir.
C) Ekvator’da gece ve gliindiz slresi degismez.

D) Gunes 1ginlari Oglak Dénencesi’ne dik agi ile gelir
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10. Viicut kromozomlarinda gekinik bir alel (a) ile

1.

aktarilan hastaligi tagiyan ve akraba olan iki bireyin
cocuklarinda bu hastaligin gérilme ihtimali gérselde
verilmigtir.

Tasiyict  Taslyicl
Baba Anne
X
Aa Aa
Normal Tasiyicl Tasiyici  Hasta
(Saglam) (Saglam) (Saglam)
AA Aa Aa aa

Gorsele gore asagida yapilan ¢ikarimlardan
hangisi dogrudur?

A) Akraba evliliklerinde her zaman erkek ¢ocuklarin
hasta olma ihtimali kiz gocuklarindan fazladir.

B) Tasiyici olan ebeveynlerin evliliklerinde gocugun
hasta olma ihtimali tagiyici olma ihtimalinden
dusuktdr.

C) Ata bireylerin her ikisinin de tasiyici olmasi dogan
her gocugun hastalik alelini tagsimasina neden
olur.

D) Akraba evliliginde dogan saglam cocuklarin_hepsi
hastalik alelinin sonraki kusaklara aktarilmasini
engeller.

Dunya, egik bir eksenle Glnes etrafinda eliptik
yoriingede dolanir.

Bunun sonucunda,

I.  Yarim kirelerde ayni.anda farkli mevsimler
yasanir.

II. Glnes 1s1ginin yilicinde 6gdle-vakti dik dustigu
noktalar degisir.

Ill. Gece ve gunduz arasindaki sire farki degisir.
verilen durumlardan hangileri gergeklesir?
A) Yalniz | B)lvell

C)dl ve lll D) I, Il ve llI
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Gorselde Diinya lizerinde K konumu gosterilmistir.

/

Yengeg¢ D6nencesi

Ekvator

Oglak Dénencesi

K noktasina Giines 1sinlarinin dik geldigi tarihte,
[. Guney Yarim Kure’de yaz

II. Kuzey Yarim Kire'de yaz

[ll. Kuzey Yarim Kire'de ilkbahar

IV. Glney Yanm Kire'de kis

mevsimlerinden hangileri yasanabilir?

A)lvell B) Il ve lll

C) llkvellV D) I, lll ve IV

Grafikte-K ve L mevsimlerinde bir konuma ait giindiiz
suresinin degisimi verilmistir.
Gindiz suresi (sa.)

~

12

> Mevsimler

Grafige gore bu konum ile ilgili asagidaki

bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Ekinoks tarihinde K mevsiminden L mevsimine
geger.

B) Kuzey Yarim Kire'de ise Nisan ayinda K mevsimi
yasanir.

C) Bir cismin K mevsimindeki golge boyu L
mevsimine gére daha uzundur.

D) K mevsimindeki gece slreleri L mevsimindeki
gece surelerinden uzundur.

__________________________________________________________________
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14. - Klimatologlarin son kirk yillik yagis, sicaklk vb. 17. Hucrede bulunan bazi kalitsal materyallere ait gorsel

verilerine gore Akdeniz ve Ege kiyilari, Marmara : verilmigtir.
bdlgesinin giineyinde Akdeniz iklimi goralur. :

\”
* Meteorologlar 29.09.2024 tarihinde sabah ; é o o
saatlerinde Ege kiyilarinda bulunan illerden : TACGTAC % Adenin Nikleotidi
o y o o - Y : O A
sadece Mugla'ya yagmur yagacagini, égleden : e L2 [ A |
sonra ise higbir ilimize yagmur yagmayacagini : %
bildiriyor. : A
y Gen %
Verilen metinlerde iklim ve hava olaylari >4 | TGTAC
arasinda asagidaki farklardan hangisine vurgu (—~
yapilmamistir? g ACATG
A) llgili bilim dali % Gen

B) Degigkenlik orani
Sadece verilen gorselden asagidakilerden hangisi
cikarilamaz?

A) Nukleotidler yapisinda bulunan organik baza gore
isimlendirilir.

C) Etki stiresinin uzunlugu

D) Etki bolgesinin buyuklugi

B) DNA, gen.we-nlkleotidlerden daha karmasik bir
yaplya sahiptir:

C) Nukleotit cesitliligi-ayni tirtin saglikli bireylerinde

15. Beklenilen yagis tirinin Hakkari ve Sirnak’in dogusu &sitir

ile Van’in guineyinde kuvvetli, Hakkari’nin guney .
kesimlerinde ise yogun olacagi tahmin ediliyor. Bolge : D)-Nukleotid, genlerden daha basit yapilardir.
genelinde buzlanma ve don olayi bekleniyor. Bolgede

egimli yamagclarda ¢1g tehlikesi bulunmaktadir.

Metinde bahsedilen yagis tiirii ile ilgili asagidaki
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Gokyuzine yakin yerlerde olusur. 1= 18. Ayni bélgede bulunan birbirine komsu ve ayni
yeryuzu 6zelliklerine sahip olan K, L, Mve N

B) Suyun gokyliziinden yerylziine tasinmasinda bdlgelerine ait grafikler verilmigtir.

etkilidir.
) . Basing Sicaklik
C) Atmosferdeki su buharinin sicakligi 0°C altina

duger.

D) Yaz mevsiminde kis mevsimine gore daha’cok
gerceklesir. 5 |_| 5

L K Bolgeler L M N Bolgeler

Grafiklere gore bu bolgeler arasinda bulunan

. R.Y adi ] ; riizgar tulumlarinin yonii agagidakilerden hangisi
16. Sekilde, DNA molekdilindn bir zincirinde -bulunan bir : gibi olabilir?

nikleotidin yapisi gosterilmistir.

é A)4Q.1 B) i‘
Al N
X ©Cl|l® ® "®

&

Buna gére. DNA molekiliiniin ikinci zincirinde bu

niikleotidin karsisina gelen niikleotidde hangi C) D)
yapilar farklilik géstermez? : @ . ‘ &
A B) @1 i ® ®

O] D)~
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19. Gorseldeki DNAnin kendini eslemesi sirasinda + 20. DNA molekilinin bir zincirinde bulunan ntikleotid
yeni olugan K ipligi 2. zincirin, L ipligi ise 1. zincirin : sayisi grafikte verilmistir.
kopyaSIdIr. E Niikleotid

: sayisl
: A

K Zinciri § 7

L Zinciri

2. Zincir

1. Zincir.

Buna gore,

I. Kve Lipliklerinin nikleotid dizilisleri birbirinden
farklidir.

II. Yeni olugan her bir DNA molekulu baslangictaki
DNAnin yarisina sahiptir.

Nukleotid
cesidi

Adenin Timin" .Guanin Sitozin

Buna gore asagidakilerden‘hangisi bu DNA
molekiiliiniin diger zincirinin niikleotid diziliminin
bir par¢casi olamaz?

A) TCTAGCGC
B) TAGCATCG
C). GATCTCGT
D)-GCGTATCG

lll. K ve L zincirlerinin olusmasi sonucu ¢ekirdekteki
nikleotid sayisi azalir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz 11l
C)lvell D) Il velll

SABAH e
OTURUMU

/oy 2ARAH
OTYRUMY



